

亚运之光映照神州大地

——三座亚运之城的光荣与梦想

9月20日，杭州亚运会火炬传递回到本届亚运会举办城市杭州。从9月8日火炬实体传递启动以来，2022名火炬手高举“薪火”，传递友谊和团结，挥洒中国式浪漫。

作为党的二十大大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事，杭州亚运会全国关注、举世瞩目。习近平总书记亲切关怀、高度重视杭州亚运会筹办工作，多次作出重要指示，为各项工作指明方向。

亚运之火点燃国人激情，亚运之光映照神州大地。33年间，中国三次举办亚运会，凝结着国家富强、民族振兴、人民幸福的共同梦想，折射出一个东方大国的现代化之路。

凝心聚力传承发展，这是一条奋进崛起之路

1990年9月22日，北京亚运会开幕式在工人体育场隆重举行。由刘欢和韦唯演唱的《亚洲雄风》响彻体育场上空，唱响了一个正在改革开放中勇毅前行的发展中国家的高昂旋律。

北京亚运会主体育场工人体育场，则成为新中国各项事业飞速发展的时代缩影。作为首都工人阶级向新中国成立10周年献礼工程，上万名建设者在芦苇坑和荒地里日夜奋战，于1959年8月建成了我国当时最大的综合性体育场，创造了著名的“芦苇坑奇迹”。在一座曾经书写辉煌奋斗历程的体育场举办体育盛会，北京亚运会留下了难忘的记忆。

在这届亚运会上，中国男子网球运动员孟强华和队友们勇夺男子团体、单打、双打冠军。“每当遇到生涯低谷、生活逆境，这段难忘的经历总能激励我直面挑战、奋勇向前。”提起北京亚运会，如今已是北京体育局副局长的孟强华激动如初，“改革开放后的中国，人们总是饱含激情，大家都在奋斗拼搏”。

北京亚运会举办时，羽毛球运动员林燕芬刚刚进入国家队，为国争光成为她的最大梦想。2010年，广州圆梦亚运，林燕芬时任广州亚组委志愿者部副部长，办好亚运又成为她的重要使命。

“在广州亚运会筹办和举办的过程中，每一名广州人心中都充满激情与梦想。”如今担任广州市体育局副局长的林燕芬说，广州亚运会演绎中国的崛起与精彩，再一次彰显中华民族的凝聚力和向心力。如果说北京亚运会让人们认识了改革开放的最初模样，广州亚运会则让人们体验到改革开放的丰硕成果。“从一座城市的发展新路，感受到一个国家的改革新风。”

广州亚运会之后，天河体育中心周边商业发展和配套设施不断完善，成为广州新中轴线的城市地标；位于广州番禺的亚运城综合体育馆历经后亚运时代改造，成为全民健身的热门场馆，推动了一座新城的发展……站在广州市最高建筑广州塔上俯瞰全城，一个因亚运而改变的城市尽收眼底——城市道路四通八达，城市绿化遍布全城，新老城区面貌一新……“借力广州亚运会，广州的城市建设大提速。”曾经担任广州亚组委市场开发部部长方的方儿说。

还有3天，亚运之火将点亮杭州奥体中心体育场。这座屋顶由28片大“花瓣”和27片小“花瓣”构成的体育馆，宛若一朵盛开在钱塘江畔的“莲花”，绽放出新时代的靓丽风采。

“《杭州市亚运城市行动计划纲要》提出通过健康城市打造、城市国际化推进、基础设施提升、绿水青山守护等具体行动，让生活在这里的人们一起参与亚运盛会，助力城市发展。”杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强说，杭州，正向着“办好一个会，提升一

座城”的办赛目标稳步迈进。

从长城脚下到珠江两岸，再到钱塘江畔……光阴流转，北京已经成为“双奥之城”，亚运会也第三次来到中国。从当年举全国之力举办亚运盛会，到如今着眼长远发展共建亚运之城，中国的综合国力与办赛能力、对于世界大赛的认知与理解早已今非昔比。

“打通中轴线、修桥铺路、建造场馆……北京亚运会对于首都城市规划和体育事业发展的意义非同寻常，也为后来北京成功举办奥运会和冬奥会奠定坚实基础。”曾主导北京亚运会城市规划和场馆建设的北京市城市规划研究院原院长柯焕章说，“33年间，三届亚运会，这是三座亚运之城的发展印记，又展现了一个国家、一个民族奋斗成长的足迹。”

从容自信拥抱世界，这是一条开放腾飞之路

2010年11月12日，珠江之上，海心沙岛，进行了一次宏大的城市行为艺术展示，上演了一场精彩的视觉文化盛宴。

以珠江为舞台，以城市为背景，《大地之水》《海洋之舟》《白云之帆》《花城之邀》四个篇章相继上演，以“启航”为主题的广州亚运会开幕式展现出中国文化的巨大魅力。“北京奥运会开幕式树立了一座丰碑，我们的目标是，把广州亚运会打造成另一座丰碑。”广州亚运会开幕式总导演陈维亚曾说。

中国人的亚运情结总是与奥运梦想紧密相连。从北京成功举办亚运会后，正式提出申办2000年奥运会，并确定了申奥主题口号——“开放的中国盼奥运”。

从北京亚运会成功举办后全民共盼奥运开始，长期热衷体育收藏的北京东城居民龚虎彪，对每一届体育大赛都密切关注。北京奥运会和北京冬奥会开幕当天，龚虎彪都手持自制的倒计时牌与矗立在城市核心区的官方倒计时牌合影留念，纪念盛会召开，珍藏历史瞬间。“从亚运之城到‘双奥之城’，世界重新认识了腾飞的祖国，中国全面拥抱了崭新的世界。”龚虎彪说。

广州亚运会举办之时，北京已成功举办了“无与伦比”的2008年奥运会。广州亚运会举办前一年，北京又以“无与伦比”的2022年冬奥会惊艳世界。作为“双奥”开闭幕式总导演，张艺谋以特有的中国式浪漫向世界展示中国的历史文化之美和开放包容之姿。

“从北京奥运会到北京冬奥会，我们的人民愈发自信，文化愈加繁荣。”张艺谋说，从过去更多讲述“我”升华到“我们”。中国人正用更开阔的视野、更开放的态度，向世界贡献中国力量和智慧。

北京冬奥会期间，以熊猫为原型的吉祥物“冰墩墩”憨态可掬，寓意深远，令人追捧，让世界痴迷。“一墩难求”成为一种特有的文化现象，促进了中华文明与世界文明的交流互鉴。

“无论是北京亚运会的熊猫‘盼盼’，还是广州亚运会的五羊‘祥和如意乐洋洋’，每逢国际综合性体育赛事，吉祥物总会成为文化符号和文明使者。”国际奥委会文化与奥林匹克遗产委员会委员、国际顾问委员会委员会侯琨说，吉祥物体现着一个国家的气质，彰显着一个时代的气息。

经历团队6次大修改、20次小修改，杭州亚运会吉祥物“五羊”——“琮琤”“莲莲”“宸宸”三只吉祥物呈现在公众面前。

“如果说北京亚运会通过‘盼盼’让世界认识了一个从神秘走向多元开放的中国，广州亚运会通过‘五羊’向世界传递美好的祝福，那么杭州亚运会则要让世界看到富有诗性的江南气韵，感受到当下中国应有的从容和自信。”杭州亚运会吉祥物主设计师、中国

美术学院教师张文说。

“杭州亚运会开幕在即，这将成为中国改革开放伟大进程的又一次历史见证，也将标注中国式现代化建设的一个新高度。”侯琨说。

追逐梦想携手同行，为人类文明进步作贡献

9月的江南秋意渐浓，钱塘江畔微风拂面。以杭州奥体中心体育场“大莲花”为代表的杭州亚运会体育场馆正静候盛会启幕。杭州亚运会、亚残运会共启用56个体育场馆，目前已有51个场馆制定了赛后利用计划。

“从国内外大型赛事来看，节俭办赛已经成为一种趋势、一种共识、一种行动。”杭州亚组委、亚残组委副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员表示，杭州亚运会的办赛要求中，“简约”是摆在首位的。场馆建设坚持“能改不建”，并做好赛后可持续利用“后半篇文章”。“这也是‘绿色、智能、节俭、文明’理念的题中之义。”

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。为迎接北京亚运会，北京启动了大规模的城市规划建设；北京亚运会后，北京又经历奥运会和冬奥会场馆建设改造。在北京奥林匹克公园，“鸟巢”改造升级成“最智慧的馆”，“冰丝带”被誉为“最快的冰”。奥运遗产成为北京城市新地标，吸引着络绎不绝的游客到此打卡，品味经典，感受荣光。

抚今追昔，曾经负责主持多项亚运会工程的北京建工集团原总经理霍义棠感慨万千：“当年，我们的使命是实现工程建设领域的自立自强，做到中国标准、中国设计、中国建造；如今，我们的责任是为全球提供更高水平的工程建设服务，贡献中国智慧、中国方案、中国力量。”

新思想引领新征程，新理念催生新实践。今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。从英国曼彻斯特空港区到特立尼达和多巴哥凤凰工业园，从坦桑尼亚姆萨拉托国际机场到毛里求斯贝松公路……霍义棠退休前所任职的北京建工集团为“共建国家”打造的诸多标志项目，让“中国建造”这张闪亮的“国家名片”愈发熠熠生辉，成为构建人类命运共同体理念的生动实践。

不久前，杭州亚运会主题歌曲《同爱同在》正式对外发布。“你和我同住亚细亚，同呼吸同感受同梦想……”一个“同”字贯穿歌曲，凝聚起同爱同在、同心同创、同力共赢、同向未来的力量，传递着人们心手相连、携手同行的美好心愿和共同追求。

“我们不仅是地理上一个家园，而且我们是心在一起、命运与共的一个整体。很高兴能通过亚运会这个契机，通过这样一首大爱之歌来表达我们这种‘同爱同在’的心声，这也是我们共同追求美好与和平、团结与奋斗的情感表达。”演唱者孙楠说，“它不仅适合亚运会，在很多场景下，都有其价值。”

一部亚运史，就是一部亚洲国家不断发展、创新、繁荣的恢弘历史。三座亚运城，更是中华民族向着伟大复兴的中国梦奋勇前进的生动注脚。

在位于杭州市中心的武林广场，红色的倒计时牌矗立中央，“中国特色 亚洲风采 精彩纷呈”十二个大字格外夺目，人们正热切盼望杭州亚运会开幕倒计时到零的时刻。

亚洲在期待，实现全部报名参赛的亚奥理事会所有45个成员国家和地区，将在杭州共襄盛举、共绘蓝图！

世界在期待，在全面建设社会主义现代化国家的征程中，中国将为奥林匹克运动的发展、人类文明进步作出新的贡献！

新华社北京电

如一幅水墨画卷徐徐展开，杭州第19届亚运会

“致广大而尽精微”的简约之风扑面而来。56个竞赛场馆中新建场馆仅12个，设备器材能租不买、组织运营精打细算，提前制定场馆赛后利用计划……

节俭办会贯穿杭州亚运会筹备全过程，“简约亚运”的实践引领文明风尚。

向简而行

千岛湖畔，淳安界首体育中心自行车馆像一颗浮出水面的明珠熠熠生辉，阳光透过屋顶玻璃洒在木制赛道上，动感十足。拼接起赛道的374片赤松木板都是租借而来，节省了约900万元。

“这些座椅已经‘17岁’了。”在杭州电子科技大学体育馆里，校园建设管理处处长蒋叠峰说。这座由大学体育馆改造成的亚运会击剑及亚残运会轮椅击剑两项赛事比赛场馆，在前期评估中2套电子显示屏设备和座椅得以保留。现在，场馆内约5000个老旧座椅已洗刷一新，构成一片蓝色海洋。

能改不建、能借不租、能租不买——这是杭州亚运会场馆的建设原则。

“第一次感受专业运动地板，比水泥地好太多啦。”杭州淳安县汾口镇汾口中学的体育馆里，正在打篮球的学生余文涛很开心。

这片木地板，来自200多公里外的浙江工商大学。浙江工商大学文体中心是本届亚运会手球项目比赛场馆，但原有地板回弹率与手球项目有区别，需要重铺符合要求的地板。就这样，原来千余平米的专业运动木地板被有效再利用。

节俭办会，省下真金白银——小轮车、山地自行车等临建赛场安装可拆卸电力预制舱，节省建设时间70%，减少建设资金300多万元；击剑项目比赛场馆设备设施“以改代采”，节省资金约2000万元；自行车馆通过优化场馆力学结构设计，节省30%钢材；杭州上城体育中心体育场“用旧如新”，节省顶部太阳膜和座椅资金近800万元……

杭州亚运会中，竞赛场馆中约五分之四为改建或者临建，广泛推行装配式建筑与可循环、可再生材料，一些场馆诞生于废弃厂矿。

科技赋能，实现简而不凡——杭州奥体中心游泳池水看似不更换却时时干净清澈，得益于藏在游泳馆地下的水循环系统；导光管通过顶部的采光罩，将室外的自然光漫射至室内，不仅节能且光源稳定自然。杭州奥体中心体育场“大莲花”，安装437台环境感知硬件设备，实现馆内温湿度等智能调节……

物质丰裕的时代，赋予节约更多内涵。匠心独具的举措背后，是对现代竞技体育办赛理念的思考，简约日新成为潮流趋势的当下，盛大的国际综合性体育赛事将如何呈现精彩？

杭州亚运会正在用实践作出探索：简约不简单，节俭同样能创造精彩。

务实高效

杭州富阳水上运动中心是新建场馆，作为赛艇、皮划艇项目比赛场地及训练场地，这里配备了先进的竞赛设施。但在中心办公场所，“旧”令记者印象深刻，几乎每台电脑、打印机、桌椅都有斑驳的痕迹。

运行团队工作人员寿伟敏介绍，不少办公用品是调配而来的，节省了700多万元采购资金。

“赛事所需的很多物品都是借的，赛后都要还回去。”在宁波象山赛区，赛事指挥部办公室组织和人力资源部副部长吴丹君说。

不搞“花活”，注重实效。务实高效的作风体现在“节约小细节”，也体现在“发展大账本”——

大型综合性运动会的场馆赛后利用在国际上一直是难题。场馆建设不是“一锤子买卖”，不能办过之后就成了“寂静的山林”。

“满足比赛的要求是‘上半篇文章’，赛后的可持续利用是‘下半篇文章’，这篇文章更重要。”杭州市市长、杭州亚组委副主席兼秘书长姚高员说。

杭州丰北路上，几幢红白相间的建筑原本是一所小学，现在是运动员村餐厅。按照“可逆施工”方案，赛后拆除临时增加的部分设施就可恢复原有校舍。

无独有偶，运动员村内一处独具匠心的江南风格院落，赛后将变身幼儿园，让孩子们充分感受中华优秀传统文化的魅力。

绍兴柯桥羊山攀岩中心将承办杭州亚运会攀岩项目比赛，形似“蚕茧”的半开放式设计将景色尽收眼底。中心总设计师黄会明介绍说，赛后这里不仅可以作为国际赛场，同时也是青少年攀岩研学基地，还可作为时尚产品发布会、音乐会、演唱会等活动的多功能场地。

目前，亚运会51个场馆制定了下一步具体利用计划，确定了下一步可持续运营的单位。

为了让市民更广泛共享亚运成果，杭州和5个协办城市将亚运基础设施建设同城市发展规划结合起来，以亚运会为契机构建更高水平的全民健身公共服务体系。

一批运动场地正见缝插针地“嵌入”市民生活圈。在绍兴鉴湖足球场，今年以来，球场已接受41场次、超1500人次的球队免费进场运动，持续深化亚运惠民。

全民行动

在丰富多彩的“节俭亚运”活动中，会内会外掀起简约生活新风尚。

防水功能的环保面料制成的洗漱包、麦秸秆材质的衣架、餐厅里可降解PLA材质的刀叉勺以及稻壳材质的餐盘和碗，深受欢迎。运动员可以在房间扫描二维码进入“云上亚运村”，通过查看系统首页的“低碳账户”，得知低碳积分和碳排放量等信息。亚运村里，“村民”的每一次低碳行为，比如光盘行动、无塑料袋购物等，都可以获得相应的低碳积分。

为深化全域“无废城市”建设，创新打造大型赛事“无废模式”，浙江省专门印发方案，要求杭州亚运会期间亚运村人均餐厨垃圾产生量较常规规模赛会减少20%以上，特许商品、场馆装饰品中可回收(再生)材料比例达到70%。

总建筑面积85万平方米的杭州国际博览中心，是杭州亚运会的主媒体中心和壁球项目的比赛地，兼具酒店接待的功能。此前，这里每年产生各类垃圾约4000吨。为推动“垃圾源头减量”，杭州国际博览中心引进了垃圾分类智能化系统，及时进行无害化处理。

“我们现在实现了‘其他垃圾’‘可回收物’投放量数据的抓取。如有垃圾分类不到位的地方，我们会及时采取其他方式增加垃圾分拣率，提高可回收物的利用率，从而达到‘无废’的目标。”杭州国际博览中心物业管理部经理卢广龙说。

惜物以养德，中华民族的传统智慧，节俭之风正从会上延伸到会外，成为全民行动。

湖州市安吉县山川小学通过举办“绿色迎亚运，垃圾‘袋’回家”绘画主题活动，传递了节俭办赛的亚运理念。学生们拿起画笔，在环保布袋上绘制出一幅幅与垃圾分类、地球环保等息息相关的亚运图画。

利用废旧报纸兑换学习用品、开展废旧物品创意小制作活动、推出“剩菜剩饭称重制度”从源头减少食物浪费……在杭州市春晖小学，通过互动游戏和特色无废体验场景，学校引导学生树立起“无废”理念。

“通过‘无废校园’的打造，培养学生勤俭节约、低碳环保的行为习惯，在校园中达成废弃物的‘可见、可减、可用、可消’。”杭州市春晖小学教育集团总校长田冰冰介绍。

“亚运会让‘光盘行动’更有热度，获得优惠券的同时也加强了节约理念。”在温州一家酒店，顾客潘先生用餐结束后收到了赠送的“光盘有礼餐券”，感到十分惊喜。

温州市鹿城区推出迎亚运文明餐饮“光盘餐券”活动，市区多家餐饮企业纷纷通过各类宣讲，主动开展“光盘行动”等主题宣传教育，大力提升文明用餐意识，倡导文明健康、绿色环保的生活方式。

取之有度，用之有节。如今，节约资源理念在越来越多领域得到践行，浪费可耻、节约光荣的社会氛围日益浓厚。

璀璨的烟花往往是重大体育赛事开闭幕式的最大看点。杭州亚运会开幕式将改“实物烟花”为“数字烟花”，以此传递绿色节约理念。

以此为起点，杭州亚运会必将向世界呈现独特魅力。

新华社北京电

朔州市神头泉城市生活供水工程(山阴、怀仁、应县)进入山西桑干河省级自然保护区栗家坊分区实验区的公示

根据相关法律法规，现将有关“朔州市神头泉城市生活供水工程(山阴、怀仁、应县)进入山西桑干河省级自然保护区栗家坊分区实验区”事宜公告如下：

一、工程概况

朔州市神头泉城市生活供水工程(山阴、怀仁、应县)经《朔州市发展和改革委员会关于朔州市神头泉城市生活供水工程(山阴、怀仁、应县)可行性研究报告(代项目建议书)的批复》(朔发改投资发[2020]342号)批准项目立项。

应县支线起点位于输水干线末段的分水口，输水管线长27.566km，采用DN600的球

磨铸铁管。因应县支线的起点、终点已确定，受自然保护区地理位置制约，项目需穿越山西桑干河省级自然保护区栗家坊分区，穿越总长度2428m，在选址上具有不可避让性。

在山西桑干河省级自然保护区栗家坊分区实验区，项目建设内容有：铺设DN600的输水管线长2428m；建排气阀井3座、排水阀井2座、检修阀井1座。另设临时性堆土和堆放施工材料廊带2428m。

项目临时性占地面积1.9588hm²，其中，管沟占地面积0.9850hm²，堆土及堆放材料占地面积

0.9738hm²。

二、建设单位

建设单位：永投(朔州)供水有限公司

三、公示单位和联系方式

公示单位：山西桑干河省级自然保护区管理局

联系人：王杰

联系电话：

0352-7928398 13233528860

E-mail: sghbhq@163.com

地址：大同市平城区振华南街甲15楼

四、公众参与主要事项

公众对本项目的总体看法和态度，以及施工期、运营期对当地居民生活环境质量的影响。

五、公众提出意见的主要方式

任何单位和个人若对本项目有环境保护方面的意见或建议，可于本公告发布之日起5日内通过上述方式以书面形式联系和反应，供建设单位、设计单位和政府主管部门决策参考。

特此公告

山西桑干河省级自然保护区管理局

2023年9月21日

